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Анотація. У статті визначено філософські засади формування мовної особистості випускника профільних класів, охаракте-
ризовано основні філософські тенденції мовної освіти; проаналізовано особливості гуманітарно-особистісної парадигми 
освіти та визначено її основні позиції (критерії) з погляду сучасної мовної освіти учнів профільних класів на шляху станов-
лення їх професійної успішності та соціалізації. Автор доводить, що урахування означених у статті філософських тенденцій 
забезпечить формування різнобічно розвиненої, ініціативної, конкурентоспроможної, соціально мобільної особистості. 
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Вступ. Світові глобалізаційні тенденції, інформатиза-
ція суспільства, прагнення України долучитися до 
європейського освітнього простору визначають пріо-
ритети розвитку вітчизняної освіти, яка, за влучним 
визначенням Б. Гершунського, має неминаючу цін-
ність і за своєю сутністю працює на майбутнє [5, 
с.35]. Виклики сьогодення орієнтують на формування 
в учнів ключових (загальноосвітніх) компетентностей 
– здатностей, яких потребує кожен учень як суб’єкт 
навчально-виховного процесу для самовизначення, 
загального розвитку й самореалізації. Європейський 
поступ України неможливий без фахівця, здатного 
динамічно розширювати й оновлювати предметні 
галузі фахового спрямування. Високий рівень воло-
діння українською мовою є важливим маркером сфо-
рмованості конкурентоспроможного фахівця. Досвід 
попередніх років переконав, що не можна акцентува-
тися лише на знаннєвому компоненті навчання і са-
моціллю освіти вважати накопичення знань, а слід 
надавати перевагу розвиткові мислення, набуттю 
досвіду певних видів діяльності. Науковці розгляда-
ють навчання як шлях, засіб здобування знань, які 
потребують постійного оновлення, тому набуває осо-
бливого значення здатність здобувати їх самостійно. 
У сучасних умовах формується методологія інформа-
ційного суспільства, орієнтованого на сприймання, 
перероблення, засвоєння інформації. Інформація стає 
головною якістю й цінністю суспільства.  

Стислий огляд публікацій з теми. Проблемі ви-
значення сутності освіти та її цінності присвячено 
праці В. Андрущенка, Є. Бондаревської, З. Залевської, 
І. Ільїнського, В. Кременя, В. Краєвського, Г. Назарової, 
С. Ніколаєнка, С. Плаксія, М. Покровського, 
Н. Селезньової, Т. Серьогіної, В. Цикіна та ін. Науковці 
зазначають, що сучасна шкільна освіта перебуває в 
стані постійної реформації і модернізації, змінюючи 
застарілі технології й методики, стандарти й програми 
новими, які відповідають викликам нового суспільст-
ва, що стрімко розвивається й потребує від випускни-
ка загальноосвітнього закладу сформованості стійких 
умінь швидко адаптуватися до мінливих вимог інфо-
рмаційного суспільства, виявляти себе компетентною 
особистістю, здатною вправно користуватися мовни-
ми засобами в усіх життєвих ситуаціях.  

Опрацювання спеціальних досліджень з проблеми 
філософії освіти переконує, що немає одностайності у 
визначенні філософських тенденцій нинішньої шкіль-
ної освіти. В. Андрущенко зазначає, що у шкільній 
освіті наразі домінують такі тенденції: запровадження 

основного ядра знань, своєрідного базового мінімуму, 
на якому вибудовується подальший комплекс знань, 
вмінь, відношень, навичок, компетентностей; форму-
вання цілісного сприймання світу; оновлення змісту 
традиційних дисциплін; запровадження нових норма-
тивних і спеціальних курсів [1].  

Отже, виникає нагальна необхідність розроблення 
нової системи шкільної освіти загалом і мовної зок-
рема, побудованої на засадах філософії, мовознавства, 
психології, психолінгвістики, дидактики, соціології з 
урахуванням перевіреного часом українського й зару-
біжного освітнього досвіду й традицій. Її метою по-
винно стати формування мовної особистості випуск-
ника профільного навчального закладу, здатного за-
собами мови репрезентувати себе в цьому стрімкому 
інформаційному суспільстві, усвідомлювати мовні 
традиції й досвід як найвищі цінності громадянина. 
Зважаючи на це, виникає потреба визначити філософ-
ські засади сучасної шкільної мовної освіти, що і 
зумовило вибір теми нашої наукової розвідки. Мета 
статті полягає у визначенні філософських засад фор-
мування мовної особистості випускника профільних 
класів у проспекції сучасної мовної освіти.  

Результати і їх обговорення. Саме філософія осві-
ти й формує гуманітарний контекст, що сприятиме 
забезпеченню діалогу культур, розширенню комуні-
кації, формуванню випускника освітнього закладу як 
високо інтелектуальної особистості, здатної до само-
освіти й самореалізації. З погляду філософії, освіта (і 
виховання) є трансформацією “духу епохи” у струк-
туру свідомості, світогляд, духовний світ, культуру і 
загальне єство особистості. Трансформований засо-
бами освіти “дух епохи” стає її (особистості) стриж-
невою підвалиною, визначає співрозмірність (або 
неспіврозмірність) людини з її добою. Через освіту 
(культуру, виховання) цей дух визначає суспільно 
вагомі параметри особистості. Філософія ж освіти 
корегує, по-перше, його суспільну якість і значення; 
по-друге, ефективність реалізації педагогічними захо-
дами в умовах і можливостях наявного типу культу-
ри; по-третє, відповідність загальноцивілізаційним 
магістралям розвитку людства у загальноісторичному 
аспекті [16, с. 10]. 

Вивчення філософських аспектів уможливило дум-
ку, що в нинішньому освітньому просторі переважа-
ють такі філософські тенденції мовної освіти: фунда-
менталізація мовної освіти, гуманітарно-особистісна й 
компетентнісна парадигма освіти, технологізація 
процесу навчання, прагматична спрямованість шкіль-
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ного курсу української мови, профілізація мовної 
освіти. Ці філософські тенденції „відображають су-
часні світоглядні пріоритети суспільства, спричиня-
ють розвиток новочасної філософсько-освітньої пара-
дигми й оновленої методики навчання української 
мови в загальноосвітній школі” [10]. 

Фундаменталізація освіти означає її спрямованість 
на узагальнені й універсальні знання, на формування 
загальної культури, розвиток узагальнених способів 
мислення і діяльності. На думку Ю. Панфілова, „осві-
ту можна вважати фундаментальною, якщо вона є 
процесом такої взаємодії людини з інтелектуальним 
середовищем, при якій особа сприймає її для збага-
чення власного внутрішнього світу і завдяки цьому 
дозріває для множення потенціалу самого середови-
ща. Завдання такої освіти – створення оптимального 
середовища для виховання гнучкого багатогранного 
мислення, освоєння наукової інформаційної бази і 
сучасної методології осмислення дійсності, форму-
вання внутрішньої потреби в саморозвитку і самоос-
віті впродовж усього життя людини” [14, с. 37]. 

Нам видається, що фундаменталізацію освіти доці-
льно в контексті сучасних змін розглядати як синтез 
теорії і практики, що уможливить цілісність знань 
учнів з української мови. „Необхідною умовою досяг-
нення мети фундаменталізації змісту освіти є його 
удосконалення, а в подальшому – розробка нових 
навчальних курсів, які відрізняються від традиційних 
навчальних предметів своєю спрямованістю на уні-
версальні і узагальнені знання, на формування загаль-
ної культури і на розвиток мислення. У цьому кон-
тексті особливого значення у шкільних програмах 
набувають курси як за окремими галузями знань, так і 
міжпредметні, які містять найбільш фундаментальні 
знання і є підґрунтям для формування загальнолюдсь-
кої культури, вміння адаптуватися до нових умов 
соціального і професійного життя” [4, с. 19]. 

Фундаменталізація мовної шкільної освіти потре-
бує розроблення такої сучасної методики навчання, 
наскрізною ідеєю якої є фундаментальні знання з 
української мови, що дасть змогу учням сприймати 
мову й засвоювати її як систему, як відображення 
культури й історії країни, як засіб самоідентифікації 
особистості, засіб успішності й професійної придат-
ності. Мовні традиції і досвід різних видів мовленнє-
вої діяльності повинні стати фундаментом для форму-
вання мовної особистості випускника профільних 
класів.  

Слушні висновки сучасних дослідників перекону-
ють в тому, що „сьогодні навчитися вчитися означає 
навчитися жити в нових умовах. … навчитися жити – 
це не просто мати широкий доступ до сучасних баз 
даних і володіти новою інформацією, а й набувати 
глибокі фундаментальні знання з метою трансформа-
ції їх в мудрість вибудовувати життя і вміння жити 
разом” [15]. „Не зробити нове покоління таким, якими 
ми є самі, але зробити його самим собою – завдання 
покоління, що дає освіту”, - зазначав С.Гессен [6, с. 
369]. Зважаючи на це, особливої нагальності набуває 
гуманітарно-особистісна парадигма освіти. Вивчення 
спеціальних досліджень переконує, що науковці розг-
лядають її як основу взаємозвʼязку й взаємозалежнос-
ті знань, умінь, навичок, досвіду, життєвих і особисті-
сних цінностей, які цілісно сприятимуть індивідуаль-

ному розвитку й соціалізації особистості. Центром 
такої парадигми мусять стати субʼєкт-субʼєктні від-
ношення, відношення рівності між учителем і учнем, 
спільність у досягненні мети ‒ „запуск” і динамічний 
розвиток механізмів самореалізації, саморозвитку, 
саморегуляції, самоосвіти, самозахисту тощо. Якщо 
розглядати цю парадигму з погляду мовної освіти, то 
вбачаємо правильним робити це завдяки таким трьом 
позиціям: знання з української мови повинні бути 
інструментальними, технологічними, техніко-
рецептурними, тобто освітнім капіталом, який прото-
рує учням шлях до професійної успішності; на уроках 
мови слід створити таке едуктивно-освітнє середови-
ще, що поєднуватиме мовні традиції й новації і за 
якого відбуватиметься формування учня як особис-
тості, яка усвідомлюватиме мову як ультрасучасну 
цінність; потрібне органічне поєднання на уроках 
української мови спеціальних і універсальних знань: 
перші складатимуть основу мовного курсу, стануть 
базою, а інші ‒ мусять змінюватися залежно від обра-
ного учнями профілю навчання. 

Моделюючи процес вивчення української мови в 
старших класах, ми повинні говорити про орієнтацію 
на особистість учня, оскільки „стратегічний напрям 
розвитку системи шкільної освіти у різних країнах 
світу пролягає по шляху розв’язання проблеми особи-
стісно орієнтованої освіти – такої освіти, у якій осо-
бистість учня, студента була б у центрі уваги педаго-
га, психолога, у якій діяльність учіння, пізнавальна 
діяльність, а не викладання, була б провідною в тан-
демі учитель – учень, щоб традиційна парадигма осві-
ти учитель – підручник – учні була рішуче замінена 
на нову учень – підручник – учитель. Саме так побу-
дована система освіти в країнах світу, що лідирують” 
[12, с. 10]. 

З урахуванням цього „навчання української мови 
спрямовано на становлення учня як людини креатив-
ної, духовної, моральної, гуманної, людяної. Відпо-
відно до принципу антропоцентризму система мовної 
освіти повинна забезпечити розвиток особистості 
нової генерації – комунікативно компетентної, актив-
ної, енергійної, комунікабельної, розум і душа, зовні-
шній вияв і внутрішній світ якої знаходяться в злаго-
ді. В умовах глобалізації освітнього простору і транс-
формації мовної освіти учитель-словесник має скон-
центруватися на особистісних здібностях і потребах 
учня, надавати змогу кожному досягти високого рівня 
розвитку власних загальнолюдських моральних і ду-
ховних якостей. Реалізація принципу антропоцентри-
зму на уроці забезпечується шляхом упровадження 
особистісно орієнтованого навчання з метою розвитку 
гармонійної комунікативно компетентної особистості 
кожного учня. Найважливішим компонентом у сучас-
ній системі мовної освіти є опора на суб’єктний дос-
від учня, створення позитивного емоційного стану 
школяра” [9, с. 23-26.]. 

Нові завдання освіти у ХХІ столітті, слушно заува-
жує В. Кремень, потребують застосування в широко-
му масштабі інноваційних педагогічних технологій, 
що базуються на фундаментальних епістемологічних 
та герменевтичних аспектах педагогіки і дидактики, 
пов’язаних з мистецтвом розуміння та високою кому-
нікативною культурою [8, с.16-17].  

Особливої актуальності набуває проблема техноло-
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гізації шкільної мовної освіти, оптимального вибору 
та застосування сучасних технологій навчання, а від-
повідно, особливої уваги заслуговує використання 
технологічного підходу в навчанні української мови. 
Погоджуємося з О. Кучерук в тому, що технологічний 
підхід до організації навчання мови передбачає логіч-
ну послідовність взаємоповʼязаних етапів: 1) чітке 
формулювання навчальних, розвивальних і виховних 
цілей, конкретизація їх з урахуванням специфіки те-
ми, мовної, мовленнєвої, соціокультурної і діяльнісної 
змістових ліній та запланованого результату; 2) ви-
значення, з одного боку, індивідуальних особливостей 
учнів, рівня їхніх мовних, мовленнєвих знань, умінь 
та навичок, субʼєктивного досвіду, а з іншого – лінг-
водидактичних умов і низки ефективних навчальних 
дій, орієнтованих на практичне досягнення заплано-
ваного результату; 3) добір тематичного дидактично-
го матеріалу, проектування відповідно до заздалегідь 
визначених цілей організаційної моделі заняття з 
мови – оптимальних форм, методичних прийомів, 
навчальних технологій; 4) реалізація поставлених 
цілей, спрямування навчально-виховного процесу з 
мови на досягнення позитивних результатів; 5) оці-
нювання поточних результатів, корегування системи 
навчання мови з огляду на показники досягнення 
поставлених завдань; 6) підсумкова оцінка та аналіз 
кінцевих результатів навчання мови [11, с. 17]. 

Водночас постає питання оптимального вибору 
ефективних технологій навчання української мови, 
впливу їх на формування мовної особистості учнів, 
балансу між традиційним навчанням і інноваційними 
методами, прийомами і засобами, розроблення такої 
методики навчання української мови, яка б не лише 
враховували профіль навчання учнів, але рівень під-
готовки учнів, рівень так званого базового мінімуму 
ЗУН. А це зі свого боку взаємозумовлює прагматичну 
спрямованість шкільного курсу української мови, яка, 
на думку багатьох українських науковців (Н.Голуб, 

С.Караман, Л.Мацько, С.Омельчук, М.Пентилюк та 
ін.) спирається на досягнення лінгвістичної прагмати-
ки, когнітивної й комунікативної методики. Лінгвіс-
тична прагматика охоплює мовленнєву діяльність 
людини як діалектичну єдність мовної системи і ко-
мунікативної діяльності особистості, що використо-
вує ідіоетнічну мову в конкретному вимірі „тут і те-
пер” міжособистісного, групового, масового та інших 
типів спілкування. Саме це дозволяє твердити, що 
предметом лінгвістичної прагматики слід уважати 
комунікативну (мовну і мовленнєву) особистість, яка 
є джерелом вияву суб’єктивного в Мові, Мовленні й 
Комунікативній діяльності [2, с. 36-37]. 

Погоджуємося з Р. Дружененко, що прагматичний 
компонент процесу навчання мови за основу має не 
те, з чого складається висловлення і що воно виражає, 
а те, в умовах якої комунікативної ситуації, з якими 
намірами здійснюється мовленнєве спілкування і чи 
досягає воно мети взаєморозуміння чи впливу на ад-
ресата [7]. Прагматичний ефект мовлення, як зазна-
чають учені, досягається структурним членуванням 
висловлення, відбором та використанням мовних 
засобів з прагматичною орієнтацією [3]. Умовою пра-
гматичної спрямованості навчання української мови є 
дотримання принципів комунікативної і когнітивної 
методики.  

Висновки. Отже, урахування означених філософ-
ських тенденцій забезпечить формування різнобічно 
розвиненої, ініціативної, конкурентоспроможної, 
соціально мобільної особистості, яка в майбутньому 
зможе реалізуватися як професіонал в умовах динамі-
чного розвитку інформаційного суспільства. Зважаю-
чи на це, актуальності набуває розвиток в учнів здат-
ності до креативно-когнітивної діяльності, підтри-
мання в них високої мотивації до навчальних дій, 
формування вмінь моделювати тексти різної жанрово-
стильової належності. 
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Философские основы формирования языковой личности выпускника профильных классов в проспекции современ-

ного языкового образования 
Т. Л. Грубая  
Аннотация. В статье определены философские основы формирования языковой личности выпускника профильных клас-
сов, охарактеризованы основные философские тенденции языкового образования; проанализированы особенности гумани-
тарно-личностной парадигмы образования и определены ее основные позиции (критерии) с точки зрения современного 
языкового образования учащихся профильных классов на пути становления их профессиональной успешности и социализа-
ции. Автор доказывает, что учет указанных в статье философских тенденций обеспечит формирование разносторонне раз-
витой, инициативной, конкурентоспособной, социально мобильной личности. 

Ключевые слова: философские тенденции, гуманитарно-личностная парадигма, фундаментализация образования, тех-
нологизация образования, языковая личность выпускника профильной школы, школьное языковое образование. 
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Philosophical bases of linguistic identity development of the graduate of specialized school in the prospection of modern 
language education 
T. L. Gruba  
Abstract. The article defines the philosophical foundations of linguistic identity of graduates of specialized schools, describes the 
main philosophical tendencies of language education; analyzes the features of humanitarian and personality paradigm of education 
and its main positions (criteria) stated from the point of view of modern language education of pupils in specialized classes on the 
way to the formation of their academic success and socialization. The author claims that considering the philosophical tendencies 
specified in the article will ensure the formation of a diversified, initiative, competitive, socially mobile person. 


